Megújuló energiaforrás: SZÉLENERGIA

A szélerőgép teljesítménye

A szélerőgépek a rajtuk (lapátjaikon) átáramló levegő (szél) mozgási energiáját alakítják át elektromos energiává. A kerékpár-dinamó működési elve alapján a szél által meghajtott turbina egy villamos generátorhoz kapcsolódik, amely elektromos áramot állít elő.

Elméleti teljesítmény

A szélerőgépnek a forgó lapátok által meghatározott A felületén Δt idő alatt átáramló levegőtömeg
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ahol vbe a szélkerék előtti (zavartalan) légsebesség, ρ a levegő sűrűsége (ρ = 1,2 kg·m–3). A levegőáram mozgási energiájából származó elméleti teljesítmény
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azaz egyenesen arányos a szélkerék által súrolt felület nagyságával és a szél sebességének harmadik hatványával (köbével).

Az egységnyi (1 m2) felületen átáramló levegő fajlagos (elméleti) teljesítménye: 
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Valódi teljesítmény

A lapátokba ütköző levegőtömeg nem fékeződik le teljesen, a szélerőgépet elhagyó levegőtömeg mozgási energiája nem hasznosul. 

Legyen vbe és vki a széllapátokra (messziről) érkező ill. onnan (messzire) távozó levegő sebessége. Tegyük fel, hogy a széllapátok mozgási síkjában a légsebesség ezen két sebesség számtani közepe:
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A szélerőgépnek a forgó lapátok által meghatározott A felületén Δt idő alatt átáramló levegőtömeg
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amelynek (a szélkeréknek átadott) mozgási energia megváltozása:
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Rögzített vbe esetén, a növekvő vki kimeneti sebesség ugyan növeli a szélkeréken áthaladó levegőáramot, de ugyanakkor csökkenti a szélkeréknek leadott mozgási energiát. Optimumot kell találni.

Az „ideális” szélerőgép teljesítménye:
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Adott vbe esetén a teljesítmény ott maximális, ahol (a szélsőérték számítások elvégzése után)
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A szélerőgépből kinyerhető (egységnyi felületre eső) maximális teljesítmény
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 (W/m2).

A valóságos és elméleti fajlagos teljesítmények viszonya:
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Ez azt jelenti, hogy a levegő mozgási energiájának maximum 60%-át tudják csak a szélerőgépek kihasználni, még akkor is, ha az erőgép mechanikai veszteségeivel nem számolunk.

A világ szélenergia-erőműveinek teljesítménye 2002-ben

Kontinens/Ország
Teljesítmény (GW)

Európa

Németország

Spanyolország

Dánia
23,1

12,0

4,8

2,9

Észak Amerika

USA
4,9

4,7

Ázsia, Közép- és Dél Amerika

India
2,9

1,7

Világ (összesen)
31,0

Hazai szélerőmű (Kulcs)
2001. tavaszán felépült Magyarországon az első, az áramszolgáltatói hálózatba integrált szélerőmű Budapesttől 59 km-re délre, a Duna partján fekvő Kulcs községben.

Legfontosabb technikai adatai:

Névleges teljesítmény: 600 kW 

(700 lakás ellátásához szükséges villamos energia előállítására alkalmas).

Mechanikai jellemzői: 

- lapátkerék:

- háromszárnyú, 

- változtatható lapátszög-állású, 

- anyaga: epoxigyanta 

- átmérője 44 m,

- forgásiránya az óramutató járásával megegyező,

- fordulatszáma 18-37 fordulat/perc

- a kúpos acéltorony magassága 65 m.
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